
گزینه 4  پاسخ صحیح است. سمت چپ معادله به دلیل مجذور بودن همواره عددي نامنفی است.1
پس سمت راست نمی تواند منفی باشد، بنابراین به ازاي  معادله جواب ندارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.2

گزینه 1  پاسخ صحیح است. هر چهار مورد را جداگانه بررسی می کنیم:3
الف) این سؤال جهت دار است و به ذهن خواننده جهت می دهد، بنابراین نباید در پرسشنامه باشد. پس این جمله غلط است.

ب) این جمله درست است.
پ) «قطر تنھٔ درختان» یک متغیر کمی نسبتی است، پس این جمله غلط است.

ت) این جمله درست است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.4
وقتی  حداقل یکی از عامل هاي  و  صفر هستند، پس:

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در گزینھٔ 1  تمام متغیرها از نوع و مقیاس کیفی اسمی، در گزینھٔ 2  تمام متغیرها از نوع و مقیاس کمی5
نسبتی و در گزینھٔ 4  تمام متغیرها از نوع و مقیاس کمی نسبتی است اما در گزینھٔ 3 ، دو متغیر اول از نوع کیفی با مقیاس ترتیبی و

متغیر سوم از نوع کمی با مقیاس کمی نسبتی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. براي به دست  آوردن ضابطھٔ تابع، اگر عدد حقیقی موردنظر را x  درنظر بگیریم، ریشھٔ سوم  آن معادل6
 است. پس ضابطھٔ تابع به فرد  می شود و دامنه، مجموعھٔ اعداد حقیقی است زیرا بیان شده است به ازاي

هر عدد حقیقی.                        

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابتدا ضابطھٔ تابع را می یابیم دقت کنید که اگر یک عدد حقیقی دلخواه را x  درنظر بگیریم قرینھٔ نصف7

جذر  آن معادل  است که اگر  آن را با خودش یعنی x  جمع کنیم، ضابطھٔ تابع به فرم زیر خواهد بود:
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. مجموع تعداد موتورها و ماشین ها برابر با تعداد پلاك ها است. اگر  ماشین و  موتور داشته باشیم8
 آن گاه:

بنابراین  می باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.9
روش اول: ابتدا شیب خطی که از نقاط  و  و همچنین از نقاط  و  می گذرد را محاسبه

می کنیم. از طرفی چون شیب خط ، ثابت است، پس این دو مقدار باید با هم برابر باشند:

روش دوم: ابتدا معادلھٔ خطی که از نقاط  و  می گذرد را بدست می آوریم:

حال نقطھٔ  را در این معادلھٔ خط صدق می دهیم:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر طول ضلع مثلث را مطابق شکل، x  بنامیم:10

 

گزینه 4  پاسخ صحیح است. باید از هر  دقیقاً یک پیکان خارج شود. پس اگر 2  پیکان از یک عضو خارج شد، باید اعداد انتهاي این11
پیکان ها با هم برابر باشد تا تعریف تابع نقض نشود:

دو رابطه ي (1 ) و (2 ) را باهم جمع می کنیم:
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.12
الف) در گام دوم (طرح و برنامه ریزي) سعی می کنیم اطلاعات توصیفی (کیفی) تا حد ممکن به اطلاعات کمّی (عددي) تبدیل شود.

ب) در گام چهارم (تحلیل داده ها) ، زمانی که داده ي دورافتاده داریم، میانه و دامنه ي میان چارکی معیار مناسبی براي توصیف
داده هاست.

ج) در گام اول (بیان مسئله) ، پیش از هر چیز باید مسئله به طور دقیق درك شود و سپس به طور دقیق بیان شود. یعنی با توجه به
اهداف، بودجه، زمان و دیگر شرایط موجود، جامعه ي  آماري را محدود و هدف را مشخص کنیم.

د) در گام چهارم (تحلیل داده ها) ، براي توصیف داده هاي کیفی (اسمی یا ترتیبی) گزارش درصد باید همیشه با گزارش تعداد همراه
باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. فرض می کنیم طول ضلع مربع x  باشد، در این صورت داریم:13

 

گزینه 3  پاسخ صحیح است. براي حل معادله طرفین وسطین می کنیم:14

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:15
گزینه ي 1 : قد افراد (کمی نسبتی) - گروه خونی (کیفی اسمی)

گزینه ي 2 : مراحل تحصیل (کیفی ترتیبی) - نمرات ریاضی یک کلاس (کمی نسبتی)
گزینه ي 4 : در آمد افراد (کمی نسبتی) - دماي هواي تهران (کمی فاصله اي).

گزینه 3  پاسخ صحیح است. براي یافتن میانه باید داده ها را مرتب کنیم:16

0 1  داده داریم که میانه برابر است با:

حال میانگین برابر است با:

 تفاضل میانگین و میانه

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بهترین روش مصاحبه است.17
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. می دانیم میانگین داده ها همیشه بین کم ترین و بیش ترین داده قرار می گیرد.18
بنابراین میانگین باید بین 0 3  و 0 5  قرار گیرد، که فقط گزینه ي (3 ) بین این دو عدد قرار دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. انتظار داریم اگر 0 0 1  بسته را وزن کنیم، حداقل 6 9  بسته وزنی بین 2 3 2  تا 8 0 2  گرم را داشته باشند.19
این به این معناست که حداکثر 4  بسته وزنی بیش تر از 2 3 2  یا کم تر از 8 0 2  داشته باشد، یعنی اختلاف این 4  بسته با 0 2 2  بیش تر

از 2 1  باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.20

گزینه 4  پاسخ صحیح است.21
بحث ( حث) و مکث ( کث) قافیه ي صحیح نمی سازند. (تفاوت در صامت)

گزینه 2  پاسخ صحیح است. فقط قسمت دوم نادرست است: «انوري و هم سبکان او در  آوردن مضامین دقیق در غزل بسیار22
کوشیدند.»

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی  آرایه ها:23
جناس ناقص افزایشی (بیت «الف»): دوست، دست

جناس ناقص اختلافی (بیت «ج»): یار، بار
جناس تام (بیت «ب»): مهر (محبّت)، مهر (خورشید)

گزینه 1  پاسخ صحیح است. واج آرایی صامت «د» و «ر» و مصوت «ا» - «داغ» در مصراع اول به معنی سوختگی و در مصراع دوم، به24
معنی مُهر و نشانی است که روي غلام یا برده می زنند تا شناخته شود. بنابراین جناس تام دارد.

تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینه ي «2 »: فاقد اشتقاق است. «دوش» اول به معنی دیشب و «دوش» دوم به معنی کتف است، پس جناس تام دارد.

گزینه ي «3 »: کلمات دو به دو با یک دیگر سجع ندارند، بنابراین فاقد موازنه است./ واج آرایی مصوت بلند «ا» مشهود است.
گزینه ي «4 »: فاقد جناس است. «گذشت» و «بگذرم»، اشتقاق ایجاد کرده اند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.25
بیت الف: حرف «چون» حاجب است، از این رو قافیه ي اول در حرف «تا و را» است و قافیه ي دوم «سگالیدي و بمالیدي» است.

بیت ج: «سرزیر» و «سیر» قافیه هستند. و «شد» ردیف است.
بیت ب: «غفلت» با «طاعت» و «بتاب» با «بتاب» قافیه هستند.

بیت د: بعد از کلمه ي «برگ»، واو عطف  آمده که مانع شکل گیري قافیه ي مرگ و برگ شده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این بیت، «دوري» در معناي «دور هستی» و «دُور» در معناي «روزگار» به کار رفته است و نمی توانند26
پدید آورنده ي  آرایه ي اشتقاق باشند. تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي «2 »: «تکبر» و «کبریا»
گزینه ي «3 »: «احتیاج» و «حاجت»

گزینه ي «4 »: «داد» و «دادگر»
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.27
الف) تحول روحی سنایی  آغازي براي دگرگونی عمیق در شعر فارسی گردید.

ب) قرن ششم دورهٔ رواج نثر فنی بود.
ج) سنایی و انوري شاعرانی بودند که در  آوردن مضامین دقیق در غزل کوشیدند.

د) خواجه عبدا�ّٰ انصاري نثر موزون را به کمال رساند.

توجّه داشته باشید که مصوّت بلند «ا»،28 گزینه 1  پاسخ صحیح است. «جو» یک هجاي بلند است. / «جان» یک هجاي بلند است

توجّه داشته باشید که «ه» در این واژه، ملفوظ است / قبل از نون ساکن، کوتاه به حساب می آید / «مه» یک هجاي بلند است
« آن» یک هجاي بلند است. تشریح گزینه هاي دیگر:

توجّه داشته باشید گزینھٔ 2 : « آخ» هجاي کشیده است / «بتُ» هجاي بلند است / «گل» هجاي بلند است / «بو» هجاي بلند است
که «و»، مصوّت بلند «او» می باشد و ضمه نیست.

گزینھٔ 3 : «من» هجاي بلند است / «دي» هجاي بلند است / «بعد» هجاي کشیده است / «غم» هجاي بلند است.
چون گزینھٔ 4 : «چون» هجاي بلند است

چون ت بلند «او» پیش از نون ساکن  آمده است و کوتاه به حساب می آید / «دم» هجاي بلند است / «به» هجاي بلند است مصوَّ
«ه»  آن، ملفوظ است / « آي» هجاي کشیده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در بیت «د» میان واژه هاي «تار» (رشته ي مو) و «تار» (تاریک) جناس تام وجود دارد. در تشخیص29
 آرایه ي جناس، شکل اصلی و مستقلّ واژه ها را در نظر می گیریم و واژه هاي افزوده (مانند ضمیر «م») یا نشانه هاي افزوده (مانند

«ان» و «ات» جمع، «تر و ترین» و «ي» نکره) را مورد توجّه قرار نمی دهیم.
بررسی سایر ابیات:

الف) جناس تام: که (کس)، که (حرف ربط)/ باز (پرنده ي شکاري)، باز (گشاده)
ب) جناس ناقص حرکتی: انِعام (پاداش)، انَعام (چارپایان)

ج) جناس تام: روان (جاري)، روان (جان)
هـ) جناس ناقص اختلافی: نماز، نیاز

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «سبویت» و «جویت» واژه ي قافیه هستند. حرف اصلی «و» و «یتَ» حروف الحاقی هستند، بنابراین30
طبق قاعده  ي 1  است. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بازار و بیزار و دادار و دیدار31
سایر گزینه ها یک جناس دارند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در گزینه یک التفهیم، در گزینه ي 2 : تاریخ بلعمی و در گزینه ي 4  هر دو مورد از  آثار نثر دوره ي سامانی32
هستند.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ورود و نشر زبان فارسی دري در هندوستان به «قرن پنجم» بازمی گردد.33

گزینه 3  پاسخ صحیح است.34
تقطیع گزینه ي (3 ):

گزینه 4  پاسخ صحیح است. واژگان قافیه: «ختا» و «خطا»/ حروف اصلی: «ا»/ قاعده: (1 )35
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) واژگان قافیه: «روحانی» و «نورانی»/ حروف اصلی: «وح» و «ور»/ حروف الحاقی: انی/ عیب قافیه: یکسان نبودن حروف اصلی
ل»/ عیب قافیه: یکسان نبودن مصوّت کوتاه در حروف اصلی 2 ) واژگان قافیه: «دهل» و «گل»/ حروف اصلی: « ل» و «
3 ) واژگان قافیه: «فراقش» و «فراغش»/ حروف اصلی: «اق» و «اغ»/ حروف الحاقی:  ش/ عیب قافیه: یکسان نبودن املاي

صامت ها در حروف اصلی

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشبیه: ملک ملاحت / کنایه: کمر بستن کنایه از  آماده ي خدمت بودن / تلمیح: اشاره به داستان زیبایی36
حیرت انگیز چهره ي حضرت یوسف

گزینه 3  پاسخ صحیح است.37

گزینه 1  پاسخ صحیح است. حروف اصلی قافیه: َ- ند38
حروف اصلی در سایر گزینه ها:

گزینھٔ 2 : َ- م                        گزینھٔ 3 : ان                        گزینھٔ 4 : ان

گزینه 3  پاسخ صحیح است. فرمان ها و نامه هاي شاهان هخامنشی با «خطّ میخی» نگاشته شده است.39

گزینه 1  پاسخ صحیح است.40
در گزینھٔ (1 )، « آتش» همان معناي اصلی را دارد، اما در گزینه هاي 2 ، 3  و 4 ، « آتش» به معناي «عشق»  آمده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.41
مفهوم قناعت و  آزادگی است زیرا به داشته هاي خود قانع است و مفهوم بلندنظري و مناعت طبع بر بخشندگی اولویت دارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مفهوم گزینه ي (1 ): طلب عنایت از معشوق42
مفهوم مشترك بیت سؤال و سایر گزینه ها: راضی بودن عاشق به رضاي معشوق

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مفهوم گزینه ي (2 ): بی ارزشی وجود خالی از عشق43
مفهوم مشترك بیت سؤال و سایر گزینه ها: ناپایداري و بی وفایی روزگار
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. مفهوم گزینه ي (4 ): تقابل عشق و صبر44
مفهوم مشترك بیت سؤال و سایر گزینه ها: زندگی بدونِ معشوق، بی معنی است./ عشق، تنها بهانه ي زیستن است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.  آوردن موعظه و نصیحت در شعر پارسی از  آغار قرن چهارم معمول گردید و در این باب، قطعه هاي45
کوتاهی سروده شد، امّا کسی که قصیده ي تمام و کمال در این موضوع سرود، «کسایی مروزي» بود، سپس «ناصرخسرو» شیوه ي او

را ادامه داد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. پیام سایر گزینه ها:46
گزینه ي 1 : (ارزش دانایی و خرد)

گزینه ي 2 : (شکوه ممدوح)
گزینه ي 3 : (وفاداري عاشق)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در بیت صورت سؤال و گزینه هاي 1 ، 2  و 4 ، به این امر اشاره شده است که عشق مایه ي حیات و زندگی47
انسان است. بیت گزینه ي 3  به بی ارزش بودن دل افسرده تأکید دارد و مصراع دوم تنها اسلوب معادله اي است براي مصراع اول.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.48
ج) جوش - بپوش: وش (حروف اصلی)

د) نشانم - نهانم: ان (حروف اصلی) / َ- م (حروف الحاقی)
حروف اصلی قافیه در سایر گزینه ها:

الف) مبند - گزند: َ- ند (حروف اصلی)
ب) پیدا - رسوا: ا (حروف اصلی)

هـ) مرد - کرد: َ- رد (حروف اصلی)

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در نثر این دوره حذف افعال به قرینه وجود داشته است.49

گزینه 4  پاسخ صحیح است.50

گزینه 4  پاسخ صحیح است.51
- کنش حسابگرانه ي معطوف به دنیا عرصه را بر سایر کنش ها تنگ می کند.

- گسترش دانش وسایل و ابزار به معناي توسعه ي عقلانیت ابزاري است.
- تقدس زدایی به این معناست که جهانی که ما در  آن زندگی می کنیم از مواد و موجودات خامی ساخته شده است که همه در

اختیار و کنترل بشرند، به وسیله ي او به کار می روند، دگرگون می شوند و به مصرف می رسند و دیگر هیچ گونه راز و رمز و قداستی
ندارند. عناصر مقدس از این جهان طرد می  شوند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:52
- در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی، توحیدي یا حتی اساطیري نیست، بلکه سکولار و دنیوي است و به ابعاد

تاریخی و جغرافیایی  آن محدود می شود.
- جهان اسلام طی سده هاي مختلف یا مانند  آنچه در جنگ هاي صلیبی گذشت، به دفع مهاجمان پرداخت یا مانند  آنچه در حملھٔ

مغول رخ داد، مهاجمان را درون خود جذب و هضم کرد.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.53

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تعارض فرهنگی، همان شیوه ي زندگی ناسازگار با عقاید و ارزش هاي یک جهان اجتماعی است.54
هویت فرهنگی جهان اجتماعی، هنگامی محقق می شود که در میان مردم، عقاید و ارزش هاي مشترکی پدید  آید.

اگر فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول می شود، فرهنگی باطل باشد و جهت تغییرات به سوي حق باشد، تحول فرهنگی مثبت
است، مانند تحول جامعه ي جاهلی به جامعه ي نبوي.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در جهان متجدد، کنش هایی که اهداف دنیوي را به وسیله ي علوم تجربی تعقیب می کنند (مانند استفاده55
از حسابداري و اقتصاد براي تخمین سود در بنگاه هاي اقتصادي یا استفاده از علوم مهندسی براي ساختن پل، جاده و ...)، به شدت

رواج می یابند. رواج این دسته از کنش هاي حسابگرانه ي معطوف به دنیا، عرصه را بر سایر کنش هاي انسانی، مانند کنش هاي عاطفی
و اخلاقی تنگ می کند. این وضعیت، به تدریج انسان ها را اسیر نظام اجتماعی پیچیده اي می سازد که مثل قفس  آهنین، همهي ابعاد
وجود  آنان را احاطه می کند و فرصت رهایی از این قفس خودساخته را از  آنان می گیرد. از این روند، به از درست رفتن اراده و  آزادي

انسان ها یاد می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.56
- به کنش ها و پیامد هاي  آن ها، پدیده هاي اعتباري می گویند.

- هرچه جهان اجتماعی شناخت صحیح بیش تري از پدیده هاي اجتماعی،  طبیعی و ماوراء طبیعی داشته باشد و اعضاي  آن براساس
این شناخت هاي صحیح زندگی کنند،  زندگی اجتماعی بشر در مسیر خوشبختی و سعادت بیش تري قرار می گیرد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:57
- معنادار و هدف دار بودن از ویژگی هاي کنش انسانی است.

- کنش ها ممکن است با اشتیاق یا با اکراه و یا حتی از روي اضطرار و بنا بر ضرورتی انجام شوند، اما در هر صورت ارادي هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اگر ما  آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی  آن ها از دست بدهیم، از گفتار باز می مانیم. از این رو،58
فردي که به زبانی  آگاهی ندارد، نمی تواند با  آن زبان سخن بگوید.

افراد با عمل کردن براساس ارزش ها و هنجارها، موجب تداوم و استمرار  آن ها می شوند.
شخص در صورتی می تواند به کنشگر پاسخ مناسب بدهد که معناي کنش او را دریابد.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.بررسی عبارت هاي نادرست:59
الف) کنش وابسته به  آگاهی و اراده ي انسان ها است.

د) در مورد همانند پنداشتن پدیده هاي اجتماعی و  آثار و پیامدهاي  آن تأمل کنید، نادیده گرفتن تفاوت علوم طبیعی با علوم انسانی
و اجتماعی از این جمله اند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.60
الف) پیامد غیرارادي کنش                                                ب) اهمیت توجه به پیامد کنش

ج) پیامد ارادي کنش                                                د) پیامد ارادي وابسته به اراده ي کنشگر

گزینه 2  پاسخ صحیح است.61
- تکاثر  (ج) در قلمرو  آرمانی و قلمرو واقعی وجود دارد.

- احترام به پدر و مادر  (ج) در قلمرو  آرمانی و قلمرو واقعی وجود دارد.
- ناپسند بودن اسراف و تبذیر  (الف)  آرمانی است که بیرون قلمرو واقعی وجود دارد.

- تجمل گرایی  (ب) عقاید و ارزشی است که مردم به  آن عمل می کنند ولی در قلمرو  آرمانی وجود ندارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. عبارت غلط: هر نوع ابداع و نو آوري و هر نوع مواجهه با جهانهاي اجتماعی دیگر به تعارضات فرهنگی62
منجر نمی شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.63
- جهان اجتماعی از بستر اعتبار و خواسته هاي  آدمیان پدید می آید و این پدیده، با کنش و رفتار انسان تحقق پیدا می کند.

- جهان اجتماعی از طریق مشارکت اجتماعی افراد پابرجا می ماند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.64
- انسان ها براي مقابله با زلزله و خشکسالی، قواعد خاصی وضع می کنند: جهان طبیعی بر جهان اجتماعی

-  آلودگی طبیعت و محیط زیست نتیجه ي کارهاي شتاب زده و نابخردانه ي انسان ها است: جهان اجتماعی بر جهان طبیعی
- سنت ها و قوانین الهی نیز با انسان ها شاکر و ناسپاس و جوامع عادل و ظالم، یکسان عمل نمی کند: جهان ماوراي طبیعی بر جهان

اجتماعی

گزینه 4  پاسخ صحیح است.65
پدیده  هاي اجتماعی خرد مانند کنش هاي اجتماعی افراد  اجزاي جهان اجتماعی

عقاید و ارزش ها  عمیق ترین لایه هاي جهان اجتماعی
حقوق و تکالیف افراد  فرصت ها و محدودیت هاي جهان اجتماعی

- پدیده هاي اجتماعی اجزاي جهان اجتماعی اند مانند پدیده  هاي اجتماعی خرد مثل کنش هاي اجتماعی افراد
- عقاید وارزش ها در لایه هاي عمیق جهان اجتماعی قرار می گیرند.

- حقوق و تکالیف به یک دیگر وابسته اند، فرصت ها و محدودیت هاي جهان اجتماعی به صورت حقوق و تکالیف افراد ظاهر می شوند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «یستفیدُ السّائقون»: رانندگان استفاده می کنند (رد گزینه ي 1 )/ «من ضوء المصابیح التّی»: از نور66
حوّل ظلام اللّیل إلی الضیاء»:

ࣱ
چراغ هایی که (رد گزینه ي 2 )/ «تُنیر الشّوارع»: خیابان ها را روشن می کند (رد گزینه هاي 2  و 3 )/ «ت

تاریکی شب را به روشنایی تبدیل می کند (رد گزینه ي 2 )/ «تجَعلُه کَالنُّهار المضیٔ»:  آن را همچون روز روشن می گرداند (رد گزینه ي
( 1

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵

⟵
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. «الایُّام الممطرة»: روزهاي بارانی (رد گزینه ي 2 ) / «علی الأرض»: بر زمین (رد گزینههاي 1  و 2 » /67
«تتساقط»: پی در پی می افتد (رد گزینه ي 3 ) / «عشر»: ده (رد گزینه ي 3 ) / «تحدث»: اتفاق می افتد (رد گزینه هاي 1  و 3 )

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ترجمه ي کلمات مهم: لمَّا: زمانی که: هنگامی که/ احِتَرَقَ:  آتش گرفت/ أحدُ البیوتِ: یکی از خانه ها/ فی68
حَیَّتنا: در محلّه ي ما/ قامَ الجیرانُ بـِ: همسایه ها به ... پرداختند/ إطفاء النَّار: خاموش کردن  آتش/ إنقاذ المصابین: نجات مصدومان.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) «خانه اي = بیتٌ» [ أحدُ البیوت: یکی از خانه ها] ، «قامَ بـ ...: اقدام کردند، به ... پرداختند» نه «برخاستند»!

2 ) «هرگاه» نادرست است، عدم ترجمه ي «فی»، فعل هاي جمله باید ماضی ترجمه شوند.
4 ) «أحدُ البیوت: یکی از خانه ها»، «قامَ بـ...: به ... پرداختند، به ... اقدام کردند» نه «شروع به ... کردند»!، «دچار  آتش سوزي شد»

ترجمه ي دقیقی نیست!

ُّنا هو الذّي: پروردگار ما همان کسی است که، اسلوب خبري و غائب است نه69 گزینه 3  پاسخ صحیح است. ترجمه ي کلمات مهم: رب
مخاطب. [ رد گزینههاي (1 ) و (4 )] 

یُرسلُ: می فرستد، فعل مضارع غایب است. [ رد گزینه هاي (1 ) و (4 )] 
الریاح: بادها، جمع است. [ رد گزینه هاي (2 ) و (4 )] 

یُثیرُ ... یبَسطُ: برمی انگیزد ... می گستراند، فعل هاي مضارع غایب هستند. [ رد سایر گزینه ها] 
سحاباً: ابري، مفرد است. [ رد گزینه هاي (2 )] 

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ترجمه متن:70
اگر زبان، ساختمانش و ساختار عبارت هایش تغییر کند، خوانندگان نمی توانند متن هایی را که قرن ها قبل تألیف شده، بفهمند.

بنابراین، ما می توانیم که قر آن را بخوانیم و بفهمیم با این که از (زمان) نزولش زمان زیادي گذشته است.
اما واژگان این چنین نیستند، گاهی معنا و کاربردهاشان تغییر می کند، گاهی کنار گذاشته می شوند و بعضی اوقات می بینیم که  آن ها

به واژه اي تبدیل می شوند که بیش از یک معنا دارند.
..........................................................

ترجمه ي عبارت سؤال: «چرا می توانیم قران را بدون احساس دشواري خاصی بفهمیم؟!»
ترجمه ي گزینه ها:

1 ) چون ما مسلمان هستیم.
2 ) زیرا واژگان عربی در گذر زمان تغییر نکرده اند.

3 ) زیرا ساختمان عبارت هاي عربی در معرض تغییر زیادي قرار نگرفته اند.
4 ) چون متن قر آن بسیار ساده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ترجمه ي عبارت سؤال: «واژگان عربی در گذر زمان .......»71
ترجمه ي گزینه ها:

1 ) همه شان داراي معانی زیادي شدند.
2 ) کنار گذاشته شدند و این از ویژگی هاي عربی است.

3 ) در معرض تغییر قرار گرفتند همان طور که ساختمان عبارت هاي عربی هم تغییر کردند.
4 ) برخی شان از نظر ساختار و معنی تغییر نکردند.

ِّفَت»، «للغائبۀ» است نه «للمخاطبۀ».72 گزینه 1  پاسخ صحیح است. فعل «الُ

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «عبارات» مصدر نیست!73
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. فعل لازم نمی تواند مجهول باشد. «انهدم: تخریب شد» فعل لازم است و اصلاً به شکل مجهول تبدیل74
نمی شود. افعال باب «إنفعال» همواره لازم هستند. ردّ گزینه ها:

1 ) اشیاء با اضدادشان شناخته می شوند. «تُعرَف» / 3 ) درب سالن امتحانات براي دانش  آموزان بسته می شود «یفَتَحُ» / 4 ) گیاه قبل از
رشد کاملش از زمین بیرون  آورده شد. «أُخرِجَ»

گزینه 1  پاسخ صحیح است. صورت سؤال خبري را می خواهد که نه صفت و نه مضاف الیه ندارد. مستعره اسم و خبر است و نه مضاف75
است و نه موصوف. ردّ سایر گزینه ها:

2 ) «شی ء»: اسم و خبر و موصوف است و صفت  آن «طَبیعیّ» است. / 3 ) «أخبرو»: خبر و فعل است. / 4 ) «إعطاء» اسم و خبر و
مضاف است و مضاف الیه  آن «حَلّ» است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. معدود اعداد 1 1  تا 9 9  به شکل مفرد و منصوب می  آید.76
ردّ سایر گزینه ها:

ة» درست است چرا که معدود اعداد 1 1  به بعد معمولاً به شکل مفرد می  آید. 2 ) «خَمسین مرّات» به شکل «خَمسین مرَّ
3 ) «اثنان أقمار» باید «قمران اثنان» باشد چرا که معدود عدد یک و دو بخاطر صفت بودن، پیش از  آن ها و هم شکل عدد می  آید.

4 ) عشرة معلم به شکل عشرة «معلمین» درست است چون معدود اعداد سه تا ده به صورت جمع و مجرور می  آید.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.77
«تُستَخدَمُ» فعل ثلاثی مزید باب اسِتِفعال است که این باب داراي سه حرف زائد است «بزِیادَة ثلاَثۀَ أحرُف»

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «التَّامُّل» فاعل براي فعل «یشَهَدُ» است.78

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این عبارت «صدیق» مبتدا و «من أفضَل» خبر  آن است. خبر در این جمله، یک جار و مجرور است،79
به عبارت دیگر نه یک اسم و نه یک فعل است. دقت شود «المؤدِّب» صفت «صدیق» و «تلامیذ» مضاف إلیهِ «أفضَل» است. تشریح

گزینه هاي دیگر:
گزینه ي «2 »: «الغواصون» مبتدا و «یستطیعون» خبر  آن است.

گزینه ي «3 »: «هذا» مبتدا و «عمل» خبر  آن است.
گزینه ي «4 »: «الموظّفون» مبتدا و «قائمون» خبر  آن است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تمام اصول تبدیل جمله ي معلوم به مجهول در گزینه ي «4 » رعایت شده است.80
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي «1 »: در تبدیل جمله ي معلوم به مجهول، باید فاعل را همراه با مضاف الیه و صفتش حذف کرد، «الأسماك» مضاف الیهِ
«نزول» است، اما حدف نشده است.

گزینه ي «2 »: بعد از تبدیل جمله به مجهول، باید فعل مجهول را با نائب فاعل مطابقت داد، «الطفلۀ» مؤنثّ است و فعل  آن نیز باید
مفرد مؤنثّ بیاید  اخذت الطّفلۀ ...

گزینه ي «3 »: در تبدیل افعال ماضی به حالت مجهول، حروف صدادار قبل از عین الفعل، همگی ضمّه می گیرند، پس مجهولِ
«اسِتَرجَعَ» به صورت «اسُْتُرْجِعُت» صحیح است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. «تعََلَّموا» هم می تواند فعل ماضی غایب باشد و هم فعل امر مخاطب، لذا این جمله می تواند به دو صورت81
ترجمه شود:

حالت ماضی: «فرزندانم زبان عربی را به سرعت و با دقّت یاد گرفتند!»
حالت امر: «اي فرزندانم زبان عربی را به سرعت و با دقّت یاد بگیرد!»

⟵
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كُ» بیاید، زیرا فعل مضارع معلوم82 كُ» نادرست است و باید به جاي  آن «لا تتََحَرَّ گزینه 4  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «لا تتََحَرَّ
و ثلاثی مزید از باب «تفَعُّل» می باشد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.83

گزینه 3  پاسخ صحیح است.84

گزینه 4  پاسخ صحیح است.85

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در سایر گزینه ها، گزینه ي  (1 ) مربوط به کورش، گزینه هاي (3 ) و (4 ) مربوط به داریوش یکم است.86

گزینه 4  پاسخ صحیح است. فیلیپ دوم (شاه مقدونیه) با تشکیل ارتشی نیرومند از طوایف جنگجوي مقدونی، دولت - شهرهاي87
خسته و متفرق یونان را مطیع خود کرد و بر این کشور مسلط شد. حکومت مقدونیان بر یونان، تا زمانی که این کشور ضمیمه ي

امپراتوري روم شد، ادامه یافت.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اسطوره شناسان، مورّخان و دیگر محققان درباره ي این که محتواي افسانه ها به کلّی غیرواقعی است یا نه،88
اتفاق نظر ندارند. بیشتر  آنان بر این باورند که افسانه ها براساس واقعیت هاي تاریخ ساخته شده اند، اما با گذر زمان تغییر کرده و

به صورت افسانه و اسطوره در آمده اند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. زبان فارسی میانه یا پهلوي ساسانی که دنباله ي زبان فارسی باستان به حساب می  آید، در نواحی جنوب89
و جنوب غربی ایران رایج بود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.90
مغان در دورهٔ مادها نقش مهمی در خواندن نیایش ها و سرودها و رسم قربانی کردن برعهده داشتند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. کورش بزرگ شیوهٔ جدیدي از فرمانروایی خردمندانه را که مبتنی بر احترام به دین و فرهنگ مردم91
سرزمین هاي فتح شده و مشارکت  آنان در حکومت بود، ارائه نمود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در زمان پادشاهی قباد یکم، حکومت ساسانی با جنبشی اجتماعی و اقتصادي به رهبري مزدك مواجه92
شد. در پایان دوران قباد، با هدایت خسرو، پسر و جانشین او، مزدك به مناظره اي ساختگی دعوت شد که در پایان  آن، به همراه

تعدادي از هوادارانش به قتل رسید.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.93
در حدود 0 0 5 1  ق.م. گروهی از اقوام هند و اروپایی به ایتالیا پا نهادند و مزارع و روستاهایی را به وجود  آوردند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.94
معماري ساسانی با بناي کاخ اردشیر در فیروز آباد فارس (گور)  آغاز شد و با ساخت کاخ تیسفون به اوج رسید.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. سارگن حدود 0 0 4 2  ق.م قوم اکدي را که در مرکز بین النهرین می زیست فرماندهی کرد و سرتاسر95
بین النهرین را به زیر فرمان خود  آورد و امپراتوري بزرگی را تشکیل داد که از سواحل شرقی دریاي مدیترانه تا کوه هاي زاگرس ادامه

داشت. این امپراتوري مردم و اقوامی را که داراي اندیشه،  آداب و رسوم، صنعت و هنر گوناگونی بودند، یک پارچه و متحد ساخت و
موجب تبادل بیش تر فرهنگ و تمدن در بین النهرین شد.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. در دوره ي مفرغ که از 0 0 5 5  سال پیش تا 0 0 5 3  سال پیش بوده است تحولاتی مانند ابداع خط و96
نگارش، گسترش شهرنشینی و شکل گیري نخستین تمدن ها روي داده است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. رومیان در  آغاز گاه شماري دقیقی نداشتند، به همین دلیل در سال 6 4  ق.م امپراتور روم (ژولیوس سزار)97
دستور داد گاه شماري رومی براساس گاه شماري مصري اصلاح شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در بین النهرین و به خصوص در میان بابلی ها، گاه شماري «خورشیدي - قمري» رایج بود. در این98
گاه شماري، سال به 2 1  ماه قمري 0 3  یا 9 2  روزه تقسیم می شد. از  آن جایی که سال قمري 4 5 3  شبانه روز و سال خورشیدي 5 6 3  و

یک چهارم شبانه روز است، براي رفع این اختلاف، هر سه سال، یک ماه به سال می افزودند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.99
نقش هر سکونتگاه براساس وضع جغرافیایی  آن، اعم از طبیعی یا انسانی تعیین می شود.

شهر تهران به دلیل پایتخت بودن، استقررا وزارتخانه ها، سفارتخانه ها و مراکز بزرگ اداري (عوامل انسانی) داراي نقش سیاسی -
اداري می باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. خلیج فارس از بزرگ ترین منابع ذخایر انرژي جهان، ذخایر با ارزشی دارد، زیرا حدود 6 6  درصد ذخایر100
نفت جهان و 8 2  درصد ذخایر گاز طبیعی جهان را در خود جاي داده است.

مجموعه ارزش ها و دلایل پراهمیت بودن خلیج فارس باعث می شود، تسلط بر تمام یا هر یک از این موارد، موازنه قدرت را در جهان
تغییر دهد.

مجموع مرزهاي خشکی ایران 3 /7 4  درصد، مرزهاي  آبی (دریایی) 8 /0 3  درصد و مرزهاي رودخانه اي 9 /1 2  درصد می باشد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. قرارگیري در کنار  آب هاي  آزاد اشاره به موقعیت نسبی مکان دارد.101
جمله ي دوم متن، اشاره به دید ترکیبی یا کلی نگري در جغرافیا دارد، زیرا بیان می کند که جغرافی دان ها از مطالعات مختلف و

همه جانبه براي بررسی پدیده استفاده می کنند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی پیشینه ي پژوهش و نتایج مطالعات دیگران، در مرحله ي «طرح سؤال و بیان مسئله» از مراحل102
پژوهش انجام می شود. مورد «ب» به علل وقوع پدیده اشاره دارد، پس در پاسخ سؤال کلیدي «چرا» مطرح شده است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. دریاي عمان، به واسطه ي مجاورت با  آب هاي  آزاد (اقیانوس هند) و وجود سواحل با قابلیت هاي دفاعی103
مناسب از نظر اقتصادي و نظامی اهمیت بسیاري براي ایران دارد.

منطقه ي خلیج فارس ارزش فرهنگی و سیاسی دارد، زیرا خلیج فارس در مرکز و قطب ناحیه ي جغرافیایی و سیاسی جهان اسلام قرار
دارد.

دریاي خزر با تاٰمین  از خاویار جهان و دسترسی به بازار مصرف 0 30  میلیون نفري کشورهاي  آسیاي میانه از موقعیت نسبی
بالایی برخوردار است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. اگر هرم سنی کشور به سمت سالمندي و کهنسالی حرکت کند، این پدیده مانع اصلی بر سر راه104
توسعه ي اقتصادي جامعه خواهد بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. با توجه به ترتیب صورت سؤال، امروزه براي پاسخ گویی به نیازها و سؤالاتی که براي انسان به وجود105
می آید، روش هاي علمی مختلفی وجود دارد و علم جغرافیا همانند سایر علوم براي رسیدن به پاسخ مسائلی که با  آن روبه روست به

تحقیق و پژوهش می پردازد و 5  مرحله را طی می کند.

٩٠%
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.106
چرا  به علت وقوع پدیده می پردازد.

نکته ي مهم درسی: شش سؤال کلیدي جغرافیا: کجا، چه چیز، چرا، چه موقع، چه کسی، چطور.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.107
الف) پس از جمع  آوري، استخراج و طبقه بندي اطلاعات، پژوهشگر وارد گام چهارم (پردازش اطلاعات) می شود.

ب) روش میدانی ممکن است در گام سوم (جمع  آوري اطلاعات) به کار بسته شود.
ج) گام دوم (تدوین فرضیه) از مراحل حساس پژوهش محسوب می شود.

د) ارائھٔ پیشنهاد در گام پنجم (نتیجه گیري و ثرائھٔ پیشنهاد) انجام می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.108
هوش و استعداد انسان به او در جهت تغییر کمک می کند تا از محیط خود بهره مند شود. در دهه هاي اخیر، فن  آوري به کمک انسان
 آمده و سبب شده که انسان در محیط تأثیر بسیاري بگذارد. انسان براي رفع نیازهاي خود به تغییر محیط دست می زند و در نتیجه

محیط طبیعی به محیط جغرافیایی تبدیل می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.109
جغرافیا به سه شاخھٔ جغرافیاي طبیعی، جغرافیاي انسانی و فنون و مهارت هاي جغرافیایی تقسیم می شود و هر یک نیز رشته هایی

دارند.
جغرافیاي شهري از شاخه هاي جغرافیاي انسانی است. جغرافی دانان براي جمع  آوري و تجزیه و تحلیل اطلاعات مورد نیاز از علم  آمار
و فن  آوري اطلاعات و ارتباطات کمک می گیرند. ژئومورفولوژي از رشته هاي جغرافیاي طبیعی است و براي پاسخ به سؤالات و افزایش

کار آیی از اطلاعات دانش زمین شناسی بهره مند می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. با ورود انسان، زمینه هاي تغییر در محیط فراهم می شود. هوش و استعداد انسان به او در جهت تغییر110
کمک می کند. عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی، به دو گونه است: درك توان ها و استفاده از منابع براي رفع نیازها، نگاه

سودجویانه براي رسیدن به خواسته ها.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. عبارت اول یک عبارت شخصیه است. عبارت دوم سالبه ي کلیه است و دو عبارت  آخر، اوّلی دعایی،111
دومی امري و در نتیجه، جملات انشایی هستند و قضیه محسوب نمی شوند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. دانش بشري به دو حیطه ي  کلی تقسیم می شود که به ترتیب عبارتند از تصور و تصدیق. همچنین112
تعریف و استدلال دو بخش اصلی دانش منطق می باشند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. کلمھٔ «خوار» به معناي پست و ذلیل، با کلمھٔ «خار» که همراه با بعضی گُل و بوته هاست در این ابیات از113
نظر املایی نادرست نوشته شده است. پس می تواند منجر به مغالطھٔ شیوهٔ نگارش کلمات شود. املاي صحیح ابیات به این صورت

است: «هر که ما را یار شد ایزد مر او را یار باد / هر که ما را خوار کرد از عمر برخوردار باد / هر کسی در راه ما خاري نهد از دشمنی
است / هر گلی کز باغ وصلش بشکفد بی خار باد»

⟵
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. دو شیوه ي نقد استدلال استقراي تمثیلی عبارت است از:114
1 - اشاره به تفاوت هاي دو امري که به هم تشبیه شده اند.

2 -  آوردن استدلال استقراي تمثیلی مخالف با استدلال استقراي تمثیلی
بنابراین در گزینه هاي (1 )، و (3 ) و (4 ) براي نقد استدلال استقراي تمثیلی مطرح شده در گزینه ها به تفاوت  آن ها اشاره شده است،

اما در گزینه ي (2 ) از استدلال استقراي تمثیلی مخالف با استدلال استقراي تمثیلی مطرح شده، استفاده شده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تعریف ذوزنقه، مفهومی و سایر تعاریف (که به بیان لغات مترادف و نیز معناي واژه ي مخفف می پردازد)115
لغوي هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مفاهیم «رهبر کبیر انقلاب» و «ضامن  آهو» کلی هستند.116
مفاهیم «خیابان  آزادي» و «دریاچه ي خلیج فارس» جزئی است. تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : تمامی مفاهیم کلی هستند.
گزینه ي 3 : فقط مفهوم «کتاب هاي کتابخانه» کلی است.

گزینه ي 4 : فقط مفهوم «قله ي دماوند» جزئی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در سه نسبت از نسبت هاي چهارگانه مصادیق غیرمشترك وجود دارد: تباین، عموم و خصوص مطلق و117
عموم و خصوص من وجه.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) در سه نسبت از نسبت هاي چهارگانه مصداق مشترك وجود دارد: عموم و خصوص مطلق، عموم و خصوص من وجه و تساوي.

3 ) در یک نسبت از نسبت هاي چهارگانه مصادیق کاملاً مشترك هستند: تساوي.
4 ) در یک نسبت از نسبت هاي چهارگانه مصادیق کاملاً غیر مشترك هستند: تباین.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.118
واژگان هم  آوا (صداي یکسان و املاي متفاوت) ممکن است باعث ایجاد این مغالطه شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. سه گزینه ي اول استقراي تمثیلی را از راه توجه به وجوه اختلاف نقد کرده اند اما در گزینه ي 4  استقراي119
تمثیلی مخالف است: انسان هایی که بیش تر از ذهنشان استفاده می کنند ورزیده تر می شوند و ممکن است کشفیات و اختراعات

جدیدي ارائه دهند. در صورتی که موبایل با استفاده ي بیش تر به مرور فرسودهتر می شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. خودکار هم می تواند به معناي یک نوشت افزار باشد هم به معناي اتوماتیک.120

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در عبارت هاي الف، ب و ت: صداي سم سمند سپیده، هرکسی کو دور ماند از اصل خویش و هر هفته و121
مهی که به پیش  آمد، حکم و قضاوتی وجود ندارد و همگی تصورند.

» تصدیق می باشد. عبارت پ: «لا اله الا ا�ّٰ

15



گزینه 3  پاسخ صحیح است. لفظ مدرسه در عبارت «از مدرسه اجازه گرفتند» دلالت التزامی دارد چون منظور خود مدرسه نیست122
بلکه مقصود کادر مدرسه و مسئولان  آن است و در عبارت «مدرسه را براي جشن تزئین کنند» دلالت تضمنی دارد چون منظور

بخشی از مدرسه (مثلاً دیوارها و فضاي داخلی  آن) است و در عبارت «از مدرسه خارج شوند» دلالت مطابقی دارد چون منظور کل
مدرسه است. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : دلالت لفظ «مدرسه» به ترتیب «تضمنی - مطابقی - تضمنی» است.
گزینه ي 2 : دلالت لفظ «مدرسه» به ترتیب «مطابقی - التزامی - التزامی» است.
گزینه ي 4 : دلالت لفظ «مدرسه» به ترتیب «مطابقی - التزامی - مطابقی» است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اول باید نتیجه ي قیاس را به دست  آوریم. همان طور که می دانیم اول حد وسط (ب) را حذف می کنیم و123
 آن چه در مقدمه ي اول باقی می ماند الف می شود موضوع نتیجه و  آن چه در مقدمه ي دوم باقی می ماند ج می شود محمول نتیجه.

مطابق با شرایط انتاج قیاس که هرگاه یکی از مقدمات نسبت سالبه داشته باشد نتیجه هم سالبه است. پس دو حالت براي نتیجه ي
قیاس قابل تصور است.

نتیجه یا می شود «بعضی الف ج نیست» یا «هیچ الف ج نیست»
حال باید این نتیجه ها را با توجه به شرایط سه گانه ي اعتبار قیاس بررسی کنیم، ببینیم کدام یک درست است. با بررسی شروط

درمی یابیم که هر دو نتیجه صحیح هستند و هر سه شرط در قیاس با فرض هر کدام از  آن  ها رعایت می شود.
حال می دانیم هم قضیه ي «بعضی الف ج نیست» و هم «هیچ الف ج نیست» قضایاي صادقی هستند. بین الف و ج کدام نسبت برقرار

است؟ می دانیم که سالبه ي کلی تنها در حالت تباین می تواند بیان شود و در سایر نسبت هاي چهارگانه نمی توان گفت «هیچ الف ج
نیست». پس نسبت بین مصادیق دو مفهوم الف و ج تباین است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. تنها در استدلال گزینه ي 2  تمام شرایط استقراي تعمیمی قوي وجود دارد.124
این شرایط عبارت اند از: 1 - نمونه ها باید متفاوت و تصادفی باشند. 2 - نمونه ها باید بیان گر همه ي طیف هاي مختلفی باشند که در

جامعه ي  آماري ما وجود دارند. 3 - تعداد نمونه ها نسبت به کل جامعه ي  آماري نسبت مناسبی داشته باشند.
به تفاوت واژه ي «اکثر» در گزینه هاي 2  و 3  دقت کنید. از  آن جایی که در گزینه ي 2  اکثر مصادیق کل موضوع بررسی شده  اند،
استقراي تعمیمی قوي است. اما در گزینه ي 3  اکثر مصادیق به نمونه ي خاص از  آن  چه درباره اش حکم داده ایم بررسی شده نه

اکثریت دانشجویان کشور.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. نسبت بین جانداران و جانوران «عموم و خصوص مطلق» است و در یک دسته بندي درست لازم است هر125
طبقه از مفاهیم نسبت به مفاهیم طبق دیگر رابطه «عموم و خصوص مطلق» داشته باشند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. با توجه به این شعر که می گوید (حکیمان کاندر این کردند تصنیف / چنین گفتند در هنگام تعریف / ز126
ترتیب تصورهاي معلوم / شود تصدیق نامفهوم، مفهوم) به مفهوم تعریف اشاره می کند که از طریق تعریف که از مجموعه تصورهاي

معلوم درست شده است تصور مجهول،  معلوم می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. واژگان شور، شیرین، شکر، مهر و عهد مشترك لفظی محسوب می شوند.127

گزینه 3  پاسخ صحیح است.128
میوه و ترش: عموم و مخصوص من وجه / خواهر و بردار: تباین / انسان و پزشک: عموم و مخصوص مطلق

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در این بین از تشبیه استفاده شده است و تمثیل در ادبیات همان تشبیه است و این تشبیهات براي فهم129
بهتر مطالب گفته می شود. استدلال تمثیلی در استنتاج بهترین تبیین، کاربرد ندارد.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. مفهوم کلی می تواند افراد و مصداق هاي متعدد داشته باشد، البته این به این معنا نیست که حتماً افراد130
متعددي در خارج دارد، بلکه ممکن است مفهومی کلی داشته باشیم که هیچ مصداقی در خارج نداشته باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.131

ب) یکی از راه هاي کاهش c p i  افزایش ظرفیت هاي تولیدي کشور است که باعث می شود عرضه و تقاضا در بازار به تعادل برسد و نرخ
تورم کاهش یابد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در هنگام تورم بانک مرکزي سیاست پولی انقباضی اعمال می کند یعنی تلاش می کند که از میزان132
پول هاي موجود در دست مردم بکاهد و گزینھٔ 4  از مصادیق سیاست هاي پولی انقباضی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.133
الف) بررسی قسمت «الف» در گزینه ها:

گزینه ي «1 »: صحیح است.
گزینه ي «2 »: نادرست است، منظور از خرید مقایسه اي، فر آیند بررسی قیمتها و ویژگی هاي محصولات مشابه قبل از تصمیم گیري

براي خرید است.
گزینه ي «3 »: صحیح است.

گزینه ي «4 »: نادرست است، در مرحله ي سوم خرید هوشمندانه (نه خرید مقایسه اي)، مشخص کنید که چه گزینه هایی در سطح
پولی که شما می خواهید هزینه کنید، وجود دارد (براي این کار می توانید از وب سایت ها و فروشگاه هاي اینترنتی استفاده کنید.)

موارد را در لیستی یادداشت کنید.
ب) «این حساب ها نرخ سود کمتري نسبت به حساب هاي دیگر پس انداز دارند.»: عیب حساب هاي سپرده ي سرمایه گذاري کوتا ه مدت
«پول به راحتی در دسترس نیست و باید تا پایان دوره ي مشخص شده  آن را در حساب حفظ کرد. برداشت پول مشمول جریمه ي از

دست رفتن بخشی از سود می شود.»: عیب حساب هاي سپرده ي سرمایه گذاري بلندمدت

گزینه 2  پاسخ صحیح است.134

گزینه 3  پاسخ صحیح است.135

گزینه 4  پاسخ صحیح است.136

گزینه 3  پاسخ صحیح است.137
- معتقدان به تفکر سوسیالیسم بر این باورند که سر آغاز همه ي ظلم ها، مالکیت خصوصی است و از این رو یا باید احزاب با مالکیت

خصوصی مبارزه کنند و یا اینکه دولت ها موظف اند با قرار دادن قوانینی سخت گیرانه بر مالکیت و سرمایه اندوزي، جلوي ظلم و ستم
سرمایه دارها را بگیرند و از اقشار ضعیف حمایت کنند.

- معتقدان به سرمایه داري از ایده ي  آزادي تجارت خارجی و کاهش تعرفه ها دفاع می کنند.
- در نظام اقتصاد اسلامی (نظام اقتصادي عدالت بنیان) افزایش ثروت افراد نباید موجب اختلافات طبقاتی شود و به سخن دیگر

افزایش رفاه اقتصادي یک نفر مقید به افزایش رفاه اقتصادي دیگران است.

(الف تغییر شاخص قیمت مصرف کننده = ×١٠٠
قیمت کالا در سال قبل − قیمت کالا در سال جاری

قیمت کالا در سال قبل

cpi = ×١٠٠ = ٢۵ درصد
٢۵ − ٢٠

٢٠
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.138

 مانده ي  خالص

گزینه 2  پاسخ صحیح است.139
الف) حذف کردن خانوارها از دریافت یارانه  کاهش مخارج دولت  سیاست مالی انقباضی

متوقف ساختن ساخت بزرگراه  کاهش مخارج دولت  سیاست مالی انقباضی
ب) در آمد یک متغیر جاري است، به عنوان مثال سود یک شرکت یا حقوق یک کارمند که ماهانه تحقق می یابد، جاري است.

به عنوان مثال اتومبیل یا ساختمان که در طول زمان افزوده یا کاسته می شود و راکد است. ثروت یک متغیر انباره است
دارایی یک متغیر انباره است و در فرایند تولید و مولد بودن و کسب عایدي است.

پ) اگر 0 7 % قیمت پنیر، سهم تولیدکننده باشد،  آن  گاه 0 3 %  آن، مالیات غیرمستقیم پنیر است که متعلق به دولت می باشد.

تومان  مالیات غیرمستقیم

ت) به ترتیب هریک از موارد ذکر شده در صورت سؤال به اصول 4 4 ، 5 4  و 1 5  تا 5 5  قانون اساسی اشاره دارند.
ث) اقتصاد مقاومتی  دهه ي چهارم

شکل گیري دوره ي سازندگی اقتصادي  دهه ي دوم
افزایش بهره وري تولید  دهه ي سوم

گزینه 2  پاسخ صحیح است.140
 دهک دوم + دهک ششم (الف
 دهک سوم - دهک ششم
 دهک سوم - دهک دهم

گزینه 2  پاسخ صحیح است.141
الف) اگر اصل مزیت هاي مطلق و نسبی رعایت نشوند، اولاً منابع و سرمایه ها در فضاي تولید اسراف و تبذیر می شود و ثانیاً با تولید

محصولات کم تر و بی کیفیت، رفاه جوامع کاهش می یابد.
ب) زنجیره ي خلق ارزش به تمامی مراحل ایجاد ارزش افزوده می گویند. بنابراین هنگامی که صنعت خودروسازي تصمیم می گیرد با
صرف بودجه ي تحقیقاتی «موتور» خودروي تولیدي خود را به جاي وارد کردن از کشورهاي توسعه یافته، در داخل تولید کند و در

واقع به دنبال ایجاد زنجیره ي کامل خلق ارزش افزوده است.
پ) تحریم مالی عبارت است از: مانع تراشی در مقابل مبادلات مالی، بانک ها و بیمه ها

بنابراین، بلوکه کردن پول هاي ایران در بانک هاي چین و کره نمونه اي از تحریم مالی است.
ت) توسعه ي پایدار و عدالت بین نسلی: اصل 0 5  قانون اساسی

ث) در دهه  ي سوم به ثمر رسیدن بسیاري از طرح هاي اقتصادي و مولد، تولید ناخالص ملی و در آمد سرانه کشور را بهبود بخشید.

= ٢٢ − ٢ = ٢٠, ٠٠٠, ٠٠٠

⟵⟵

⟵⟵

= ١٢, ٠٠٠× = ٣۶٠٠
٣٠
١٠٠

⟵

⟵

⟵

= ١٢ ⇒ دھک ششم = ١٢ − ۴ = ٨

= ٣ ⇒ دھک سوم = ٨ − ٣ = ۵

= ٢٣ ⇒ دھک دھم = ٢٣ + ۵ = ٢٨

(ب شاخص توزیع درآمد = = = ٧
دھک دھم
دھک اول

٢٨
۴
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.142
الف) به دولت که براي ایجاد نظم و انضباط و نظارت بر عملکرد اقتصاد یا تأمین برخی نیازهاي عمومی (مثل دفاع نظامی) فعالیت

می کند، «بازیگر کلان» می گویند.
ب) در سطح جهان نیز نهادهایی نیاز است که با کمک  آن ها روابط اقتصادي بین کشورها بیش تر رونق بگیرد و حقوق همه  ي

طرف هاي درگیر در تجارت جهانی حفظ شود.
پ) براي اقتصاددانان مهم است چه در عرصه ي داخلی و چه در عرصه ي خارجی، توانایی و قابلیت هاي بازیگران به خوبی رشد کرده

تقسیم کار درست و تعامل، همکاري و هم افزایی بیش تر بین  آن ها شکل گرفته باشد و فعالیت هاي یک دیگر را خنثی نکنند
بدین ترتیب مثل یک گروه موفق عمل می کنند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.143

واحد پولی  ارزش پولی مسکوکات

 موجودي سپرده  ي پس انداز

سپرده ي پس انداز + سپرده ي مدت دار = سپرده ي غیردیداري

ارزش پولی موجودي حساب هاي قرض الحسنه + سپرده  ي غیردیداري = شبه پول
واحد پولی  شبه پول
سپرده ي دیداري + سپرده ي غیردیداري + اسکناس + مسکوکات + قرض الحسنه = نقدینگی

واحد پولی 4 7 4 2  = 
واحد پولی  سپرده  ي دیداري + سپرده  ي غیردیداري

گزینه 1  پاسخ صحیح است.144

 مالیات سالانه ي فرد
میلیون تومان  در آمد سالانه ي فرد
 مانده خالص سالانه ي فرد

ب) میزان مالیات فردي که در ماه 9  میلیون تومان در آمد دارد با نرخ 0 3  درصد (ردیف پنجم) محاسبه می شود.

 مالیات ماهانه ي فرد

 مالیات سالانه ي فرد
میلیون تومان  در آمد سالانه ي فرد
 مانده خالص سالانه ي فرد
 افزایش مانده ي خالص

= ×٣۵۵ = ٧١
١
۵

= ×۶۶٠ = ۴۴٠ واحد پولی
٢
٣

⇒ سپرده غیردیداری = ۶۶٠ + ۴۴٠ = ١١٠٠ واحد پولی

= ١١٠٠ + ١٢٢٠ = ٢٣٢٠

⇒ ۵٢٢٠ = ١٢٢٠ + ٧١ + ٣۵۵ + ١١٠٠ + سپرده دیداری

⇒ سپرده دیداری(حساب ھای جاری)

= ١١٠٠ + ٢۴٧۴ = ٣۵٧۴

(الف مالیات ماھانھ فرد = ٧, ٠٠٠, ٠٠٠× = ١, ۴٠٠, ٠٠٠ تومان
٢٠
١٠٠

= ١, ۴٠٠, ١٢×٠٠٠ = ١۶, ٨٠٠, ٠٠٠ تومان

= ١٢×٧ = ٨۴

= ٨۴, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١۶, ٨٠٠, ٠٠٠ = ۶٧, ٢٠٠, ٠٠٠ تومان

= ٩, ٠٠٠, ٠٠٠× = ٢, ٧٠٠, ٠٠٠ تومان
٣٠
١٠٠

= ٢, ٧٠٠, ١٢×٠٠٠ = ٣٢, ۴٠٠, ٠٠٠ تومان

= ١٢×٩ = ١٠٨

= ١٠٨, ٠٠٠, ٠٠٠ − ٣٢, ۴٠٠, ٠٠٠ = ٧۵, ۶٠٠, ٠٠٠ تومان

= ٧۵, ۶٠٠, ٠٠٠ − ۶٧, ٢٠٠, ٠٠٠ = ٨, ۴٠٠, ٠٠٠ تومان
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.145

 هزینه ي استهلاك سالیانه (الف

  

میلیون تومان  هزینه ي استهلاك دو سال  آخر

= = ٣٠ میلیون تومان
٢٧٠
٩

ھزینھ استھلاک سالیانھ = ⇒
بھای کالای سرمایھ ای

عمر مفید کالا

(ب%١١/١١ نرخ استھلاک بھ درصد = ×١٠٠ = ×١٠٠ = ×١٠٠
ھزینھ استھلاک

بھای کالای سرمایھ ای
٣٠
٢٧٠

١
٩

میزان افزایش قیمت(ج = ×قیمت قدیم ⇒ میزان افزایش قیمت = ٢٧٠× = ١٣/۵ میلیون تومان
۵

١٠٠
۵

١٠٠
⇒ قیمت جدید = ٢٧٠ + ١٣/۵ = ٢٨٣/۵ میلیون تومان

ھزینھ استھلاک جدید = = = ٣١/۵ میلیون تومان
قیمت جدید
عمر مفید

٢٨٣/۵
٩

= ٣١/۵×٢ = ۶٣
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